
第二节 收入的确认和计量

五、履行每一单项履约义务时确认收入（确认收入）

企业应当在履行了合同中的履约义务，即客户取得相关商品控制权时确认收入。

【提示】企业将商品的控制权转移给客户，首先判断履约义务是否满足在某一时段内履行的条件，如不满足，

则该履约义务属于在某一时点履行的履约义务。对于在某一时段内履行的履约义务，企业应当选取恰当的方

法来确定履约进度；对于在某一时点履行的履约义务，企业应当综合分析控制权转移的迹象，判断其转移时

点。

（一）在某一时段内履行的履约义务

1.在某一时段内履行的履约义务的条件

满足下列条件之一的，属于在某一时段内履行的履约义务：

（1）客户在企业履约的同时即取得并消耗企业履约所带来的经济利益。企业在履约过程中是持续地向客户转

移企业履约所带的经济利益的，该履约义务属于在某一时段内履行的履约义务。

【例题 1】保洁服务的一些服务类的合同而言，企业在履行履约义务（即提供保洁服务）的同时，客户即取得

并消耗了企业履约所带来的经济利益。

【提示】企业在进行判断时，可以假定在企业履约的过程中更换为其他企业继续履行剩余履约义务时，如果

继续履行合同的其他企业实质上无须重新执行企业累计至今已经完成的工作，则表明客户在企业履约的同时

即取得并消耗了企业履约所带来的经济利益。

【例题 2】甲企业承诺将客户的一批货物从 A 市运送到 B 市，假定该批货物在途经 C 市时，由乙运输公司接替

甲企业继续提供该运输服务，由于 A市到 C 市之间的运输服务是无须重新执行的，表明客户在甲企业履约的

同时即取得并消耗了甲企业履约所带来的经济利益，因此，甲企业提供的运输服务属于在某一时段内履行的

履约义务。

（2）客户能够控制企业履约过程中在建的商品。

企业在履约过程中在建的商品包括在产品、在建工程、尚未完成的研发项目、正在进行的服务等，由于客户

控制了在建的商品，客户在企业提供商品的过程获得其利益，因此，该履约义务属于在某一时段内履行的履

约义务，应当在该履约义务履行的期间内确认收入。

【例 12-17】甲公司是一家造船企业，与乙公司签订了一份船舶建造合同，按照乙公司的具体要求设计和建造

船舶。甲公司在自己的厂区内完成该船舶的建造，乙公司无法控制在建过程中的船舶。甲公司如果想把该船

舶出售给其他客户，需要发生重大的改造成本。双方约定，如果乙公司单方面解约，乙公司需向甲公司支付



相当于合同总价 30%的违约金，且建造中的船舶归甲公司所有。假定该合同仅包含一项履约义务，即设计和建

造船舶。

【解析】本例中船舶是按照乙公司的具体要求进行设计和建造的，甲公司需要发生重大的改造成本将该船舶

改造之后才能将其出售给其他客户。因此，该船舶具有不可替代用途。然而，如果乙公司单方面解约，仅需

向甲公司支付相当于合同总价 30%的违约金（低成本违约），表明甲公司无法在整个合同期间内都有权就累计

至今已完成的履约部分收取能够补偿其已发生成本和合理利润的款项。因此，甲公司为乙公司设计和建造船

舶不属于在某一时段内履行的履约义务。

2.在某一时段内履行的履约义务的收入确认

（1）对于在某一时段内履行的履约义务，企业应当在该段时间内按照履约进度确认收入，履约进度不能合理

确定的除外。

（2）履约进度的确认方法

产出法主要是根据已转移给客户的商品对于客户的价值确定履约进度，主要包括按照实际测量的完工进度、

评估已实现的结果、已达到的里程碑、时间进度、已完工或交付的产品等确定履约进度的方法。

【例 12-18】2021 年 8 月 1日，甲公司与客户签订合同，为该客户拥有的一条铁路更换 100 根铁轨，合同价

格为 100 万元（不含税价）。截至 2021 年 12 月 31 日，甲公司共更换铁轨 60 根，剩余部分预计在 2022 年 3

月 31 日之前完成。该合同仅包含一项履约义务，且该履约义务满足在某一时段内履行的条件。假定不考虑其

他情况。

【解析】甲公司提供的更换铁轨的服务属于在某一时段内履行的履约义务，甲公司按照已完成的工作量确定

履约进度。因此，截至 2021 年 12 月 31 日，该合同的履约进度为 60%（60/100），甲公司应确认的收入为 60

万元（100×60%）。

【提示】产出法下有关产出指标的信息有时可能无法直接观察获得，或者企业为获得这些信息需要花费很高

的成本时，可能需要采用投入法来确定履约进度。

投入法主要是根据企业履行履约义务的投入确定履约进度，主要包括以投入的材料数量、花费的人工工时或

机器工时、发生的成本和时间进度等投入指标确定履约进度。当企业从事的工作或发生的投入是在整个履约

期间内平均发生时，按照直线法确认收入是合适的。

【例 12-19】甲公司于 2020 年 12 月 1 日接受一项设备安装任务，安装期为 3个月，合同总收入 60 万元，至

年底已预收安装费 44 万元，实际发生安装费用为 28 万元（假定均为安装人员薪酬），估计还将发生安装费用

12 万元。假定甲公司按实际发生的成本占估计总成本的比例确定安装的履约进度，不考虑增值税等其他因素。



甲公司的账务处理如下：

（1）实际发生劳务成本

借：合同履约成本—设备安装 28

贷：应付职工薪酬 28

（2）预收劳务款

借：银行存款 44

贷：合同负债 44

（3）2020 年 12 月 31 日确认劳务收入并结转劳务成本。

实际发生的成本占估计总成本的比例

=28/（28+12）×100%=70%

2020 年 12 月 31 日确认的劳务收入=60×70%-0=42（万元）

借：合同负债 42

贷：主营业务收入 42

借：主营业务成本 28

贷：合同履约成本 28

【例 12-20】2020 年 1 月 1日，甲公司与乙公司签订一项大型设备建造工程合同，根据双方合同，该工程的

造价为 6300 万元，工程期限为一年半，预计 2021 年 6 月 30 日竣工；预计可能发生的总成本为 4000 万元；

甲公司负责工程的施工及全面管理，乙公司按照第三方工程监理公司确认的工程完工量，每半年与甲公司结

算一次。假定该建造工程整体构成单项履约义务，并属于在某一时段履行的履约义务，甲公司采用已发生成

本占预计总成本比例计算履约进度，增值税税率为 9%，不考虑其他相关因素。

价款均不含增值税额。假定甲公司与乙公司结算时即发生增值税纳税义务，乙公司在实际支付工程价款的同

时支付其对应的增值税款。

2020 年 6 月 30 日，工程累计实际发生成本 1500 万元，乙公司与甲公司结算合同价款 2500 万元，甲公司实际

收到价款 2000 万元；

（1）2020 年 1 月 1 日至 2020 年 6 月 30 日实际发生工程成本时。

借：合同履约成本 15 000 000

贷：原材料、应付职工薪酬等 15 000 000

（2）2020 年 6 月 30 日。

履约进度=15 000 000÷40 000 000=37.5%

合同收入=63 000 000×37.5%=23625000(元）

借：合同结算——收入结转 23625000

贷：主营业务收入 23625000

借：主营业务成本 15000000

贷：合同履约成本 15000000

借：应收账款 27250000

贷：合同结算一价款结算 25 000 000

应交税费—应交增值税（销项税额）2 250000

借：银行存款 21 800 000

贷：应收账款 21 800 000

2020 年 12 月 31 日，工程累计实际发生成本 3000 万元，乙公司与甲公司结算合同价款 1100 万元，甲公司实

际收到价款 1000 万元；

（3）2020 年 7 月 1 日至 2020 年 12 月 31 日实际发生工程成本时。

借：合同履约成本 15 000 000

贷：原材料、应付职工薪酬等 15 000 000

（4）2020 年 12 月 31 日。

履约进度=30000000÷40000000=75%



合同收入=63000000×75%-23625000= 23625000(元）

借：合同结算——收入结转 23625000

贷：主营业务收入 23625000

借：主营业务成本 15000000

贷：合同履约成本 15000000

借：应收账款 11 990 000

贷：合同结算一价款结算 11 000 000

应交税费—应交增值税（销项税额）990 000

借：银行存款 10 900 000

贷：应收账款 10 900 000

2021 年 6 月 30 日，工程累计实际发生成本 4100 万元，乙公司与甲公司结算合同竣工价款 2700 万元，并支付

剩余工程款 3300 万元。

（5）2021 年 1 月 1 日至 2021 年 6 月 30 日实际发生工程成本时。

借：合同履约成本 11 000 000

贷：原材料、应付职工薪酬等 11 000 000

（6）2021 年 6 月 30 日。

履约进度=100%

合同收入=63000000-23625000-23625000=15 750 000(元）

借：合同结算——收入结转 15 750 000

贷：主营业务收入 15 750 000

借：主营业务成本 11 000 000

贷：合同履约成本 11 000 000

借：应收账款 29 430 000

贷：合同结算一价款结算 27 000 000

应交税费—应交增值税（销项税额）2 430 000

借：银行存款 35 970 000

贷：应收账款 35 970 000

由于企业的投入与向客户转移商品的控制权之间未必存在直接的对应关系，因此，企业在采用投入法时，应

当扣除那些虽然已经发生、但是未导致向客户转移商品的投入。

例如，企业为履行合同应开展一些初始活动，如果这些活动并没有向客户转移企业承诺的服务，则企业在使

用投入法确定履约进度时，不应将为开展这些活动发生的相关投入包括在内（计入销售费用或合同取得成本）。

对于施工中尚未安装、使用或耗用的商品（本段中的商品不包括服务）或材料成本等，当企业在合同开始日

就预期将能够满足下列所有条件时，应在采用成本法确定履约进度时不包括这些成本：第一，该商品或材料

不可明确区分，即不构成单项履约义务；第二，客户先取得该商品或材料的控制权，之后才接受与之相关的



服务；第三，该商品或材料的成本相对于预计总成本而言是重大的；第四，企业自第三方采购该商品或材料，

且未深入参与其设计和制造，对于包含该商品的履约义务而言，企业是主要责任人。

【例 12-21】甲公司与客户签订合同，为客户装修一栋办公楼，包括安装一部电梯（自己看）


